

Political Science (Hons.) Semester - IV
CC-9 - Public Policy and Indian Administration

আনুমানিক কৃষ্ণ হিসাব কমিটি (The Estimates Committee)
কোন, গঠন ও কার্যাবলী- সংক্ষেপে আলোচনা করা।

The Estimates Committee

সরকারি ব্যয় কৃষ্ণ প্রদান করে এবং সেই ব্যয়কে
সরকারি আনুমানিক কৃষ্ণ হিসাব বিচার
কমিটি করে। কৃষ্ণ সংক্ষেপে সুশাসিত করা
এক প্রকারে কমিটির প্রয়োজনীয়তা বোধ করা
যায় না। এই কারণে ভারতের আনুমানিক আনু-
মানিক কৃষ্ণ হিসাব কমিটি কখনো কখনো
আছে। আনুমানিক কৃষ্ণ হিসাব কমিটি সংসদে
কৃষ্ণ নিয়ন্ত্রণের ক্ষেত্রে সুসংযুক্ত পদ্ধতি আনয়ন
করে থাকে।

কোন (Composition): আনুমানিক কৃষ্ণ হিসাব কমিটি
৩০ জন সদস্য নিয়ে গঠিত হয়। মোটামুটি ২০ সদস্য
এর নিম্নেদে গঠিত হলে সংসদীয় প্রতিনি-
ধিত্বের ভিত্তিতে সদস্যদের নির্বাচিত করেন।
সংসদীয় প্রতিনিধিত্বের ব্যতীত আনুমানিক
সংসদীয় প্রতিনিধিত্বের ক্ষেত্রে অন্যান্য-
সদস্যদের ক্ষেত্রে গণ্য। সদস্যের কার্যকাল
এক বছর। তবে কমিটির কাজের কার্যকাল
সংসদীয় প্রতিনিধিত্বের ক্ষেত্রে প্রথম
সদস্যদের ক্ষেত্রে ১/৩ অংশের
প্রথম প্রথম করা
হবে। কোন ক্ষেত্রে কমিটির সদস্য
গত আনুমানিক
না। কমিটির সদস্যদের ক্ষেত্রে
সংসদীয় প্রতিনিধিত্ব
করে সভাপতি নির্বাচিত করেন।

ক্ষমতা ও কার্যকারী (Power and Functions) ৪

আনুসঙ্গিক ক্রম হিসাব বস্তুটির ক্ষমতা ও কার্যকারী-
লীতে আলোচনা করা হল।

৥১০০॥ সরকার বাজেট থেকে বাকী অর্থ কেবল যে ক্রম বস্তুটির
দ্বারা থেকে করে তার মধ্যে সংশ্লিষ্ট বস্তু আনুসঙ্গিক
ক্রম হিসাব বস্তুটি- ক্রম সংক্রমে সংশ্লিষ্ট ক্ষমতা
করাছে সুপ্রতিষ্ঠা করে।

৥১০১॥ বস্তুটি সাংস্কৃতিক উন্নতি ও আনুসঙ্গিক সংক্রমণ-
বিশেষে ক্ষমতা করা সুপ্রতিষ্ঠা করে।

৥১০২॥ বস্তুটি জাতিগত ক্রম সংক্রমে ও দক্ষতা বৃদ্ধির
দ্বারা বিকল্প নীতির বিশেষে সুপ্রতিষ্ঠা করতে পারে।

৥১০৩॥ সরকার কে অর্থায়ন প্রদান করে তা
বিশেষে ক্ষমতা বিশেষে বস্তু করা হলে বস্তুটি
তাৎ বিশেষে করে।

৥১০৪॥ বস্তুটি আনুসঙ্গিক ক্রম হিসাব বিশেষে আনু-
সঙ্গিক থেকে করা ক্রম কে সংশ্লিষ্ট সুপ্রতিষ্ঠা
করে।

সুপ্রতিষ্ঠা (Evaluation) : পরিচালনা করা ক্রম, আনুসঙ্গিক
ক্রম হিসাব বস্তুটি কেবল একই সংক্রমণ বস্তুটি
এই অনেক ক্রম বস্তুটির কাজ পরিচালনা করে
বা দক্ষতা অর্থায়ন করে না। তাৎসর্য এই-
বস্তুটির সুপ্রতিষ্ঠা করা নয়। তাৎসর্য আনুসঙ্গিক ক্রম
হিসাব বস্তুটি কেবল আনুসঙ্গিক ক্রম হিসাব
বস্তুটির সুপ্রতিষ্ঠা অর্থায়ন থেকে করে।।

— ০ —

আনুসঙ্গিক ক্রম হিসাব বস্তুটির বর্তমান
সত্যতা কি?

উ:- বিশেষ বাণী (বি. প্র. বি. প্র.) ।